

# 不灭的记忆 历史的回响

## ——写在九一八事变爆发90周年之际



这是9月18日拍摄的勿忘九一八警钟鸣警仪式现场。九一八事变发生90周年之际，勿忘九一八警钟鸣警仪式当日上午在辽宁省沈阳市九一八历史博物馆陈列馆广场举行。

2021年9月18日，沈阳。

尖厉的防空警报声划破天际，沉闷而有力的钟声敲击着这座古城的记忆——

勿忘九一八！

90年前，山河变色，国土沦丧，中华民族的苦难时刻刻骨铭心。

90年后，安不忘危，治不忘乱，中华民族的复兴脚步不可阻挡。

警报为历史而鸣，钟声为和平而响。这是一个国家、一个民族拒绝遗忘、铭记苦难的铮铮誓言，也是以史为鉴、面向未来的郑重宣言。

有一种苦难永世不忘——“九一八，九一八，从那个悲惨的时候！”

沈阳“九一八”历史博物馆，广场上弹孔累累的台历石碑将时间永远定格在1931年9月18日。距此不足3公里，就是九一八事变爆发地——北大营。

历史忠实地记录着——

1931年9月18日22时20分许，日军自行炸毁沈阳北郊柳条湖附近南满铁路的一段路轨，反诬中国军队所为，遂以此为借口，炮轰北大营，进攻沈阳城，震惊中外的九一八事变由此爆发。

惊天巨变，国难降临。当时的国民政府竟严令“不抵抗”，七八百人的日军打得北大营7000多名官兵丢盔弃甲，几个小时就占领了北大营，一夜之间就占领了沈阳城。

“我们突然被一声爆炸声惊醒，随后日本人就打来了。”东北军独立第七旅士兵陈广忠生前无数次讲起这段往事，有时喝了酒，就忍不住流泪，“我们眼睁睁地看着平时一个锅里吃饭的兄弟，被日本人追着打，用刺刀捅，满地都是血，上级还让我们不得还击……”

## 铁路中秋小长假预计发送旅客4000万人次

新华社北京9月18日电（记者樊曦）记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，铁路中秋小长假运输18日启动，自9月18日至9月21日，为期4天，全国铁路预计发送旅客4000万人次，最高峰日9月19日预计发送旅客1100万人次。

据国铁集团客运部负责人介绍，今年中秋小长假，铁路客流呈现企稳回升态势，从铁路12306车票预售情况看，预计基本可恢复至去年同期水平。铁路部门统筹疫情防控和运输组织，提前分析旅客出行需求，科学调配运力资源，优化列车开行方案，提高客运服务品质，努力创造平安健康、温馨舒适的出行环境，让广大旅客度过欢乐祥和的节日。

铁路部门提示广大旅客，假日期间列车开行具体安排，可在铁路12306网站（含手机客户端）查询。旅途中请做好个人防护，配合铁路部门落实站车防疫措施，共同维护安全健康旅行环境。

## 遗失声明

□杨芸(身份证号:42050219900109132X)不慎遗失王玥彤于2017年8月9日在大同市第一医院出生的出生证,证号:R140205997,声明作废。

□梁洁(身份证号:14030219871108202X)不慎遗失高兴于2016年1月31日在大同市第一医院出生的出生证,证号:P140064937,声明作废。

□袁燕(身份证号:372925198810211706)不慎遗失齐佳阳于2018年10月30日在大同市第三人民医院出生的出生证,证号:R140435815,声明作废。

□郭皓军不慎遗失身份证,证号为140202198106293018,声明作废。

以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城、以前仆后继赴国难,谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗,锻造出伟大的抗战精神。

——天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀。《义勇军进行曲》《血染的军国军歌》《辽宁民众自卫军歌》……经过专家学者的挖掘整理,当年义勇军将士们的一支支战歌,今天的人们得以重新聆听。

“这些战歌虽然旋律各异,词作不同,但都发出了中华民族共同的声音:起来!”中共辽宁省委党校教授王建学说。

其中,《血染的军国军歌》的创作者孙铭武三兄弟,率先拉起队伍,成为辽东地区最早崛起的一支抗日劲旅。

为此,敌人把孙家30多口人作为“反满抗属”追捕,房屋地全都没收。孙铭武毫无所动:“国破家亡,有产何用。”1932年,孙铭武壮烈牺牲。

——视死如归、宁死不屈的民族气节。“母亲因为坚决地做了反满抗日的斗争,今天已经到了牺牲的前夕了……希望你,宁儿啊!赶快成人,来安慰你地下的母亲……”

这是作为母亲的赵一曼留给孩子的最后念想。在敌人面前坚贞不屈的她,在生命的最后时刻流露出母亲特有的柔软。那一年,她只有31岁,儿子7岁。

在这场正义与邪恶的大决战中,中国军民付出了3500多万人伤亡的巨大代价。杨靖宇殉国时35岁,赵尚志牺牲时34岁,陈翰章牺牲时只有27岁……正是他们,挺起了中华民族的脊梁!

——不畏强暴、血战到底的英雄气概。上海苏州河畔的四行仓库,鲜花不断,留言常新——这就是电影《八佰》故事发生的地方。

1937年淞沪会战中,八百壮士孤军奋战四个昼夜,抵挡住敌人一次又一次的进攻,让日军看到了中国军人的血性与勇气。

“人人抱着为国战死之决心,冲锋时不是剪断铁丝网,而是扑在铁丝网上,以让后来的路在先冲上来的战友身上越入敌阵……”参加淞沪会战的老兵陈凯荣的回忆令人泪目。

一寸山河一寸血。在四行仓库前的留言中,有人这样写道:你们与青山同在,你们与大地永存!

——百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。“中国会亡吗?答复:不会亡,最后胜利是中国的。中国能够速胜吗?答复:不能速胜,抗日战争是持久战。”

1938年的延安窑洞里,毛泽东以朴素但激动人心的语言,拨开“亡国论”“速胜论”的迷雾,洞见了胜利的未来。

始终昂扬向上,抱定必胜信念,这就是抗战时的中国共产党。

美国记者斯诺来到延安,为中国共产党人“不可征服的那种精神,那种力量,那种欲望,那种热情”所打动,认为“这些是人类历史本身的丰富而灿烂的精华”。

有一种精神历久弥新——“我们万众一心，冒着敌人的炮火，前进”

北京，中国共产党历史展览馆，参观者络绎不绝。其中林海雪原的展陈吸引着人们目光。

“火烤胸前暖，风吹背后寒”——这正是东北抗联孤悬敌后艰苦斗争的生动景象。

从东北抗联到八百壮士，中国人

有一种启迪昭示未来——正义必胜！和平必胜！人民必胜！

走进沈阳“九一八”历史博物馆，12个红色大字引人注目：正义必胜！和平必胜！人民必胜！

这是历史的铁律，这是不变的真理。正义不会缺席——

沈阳市皇姑区黑龙江街77号，一幢中式小楼古朴庄重。1956年，最高人民法院特别军事法庭在这里开庭，对包括日军中将师团长铃木启久等36名战犯进行审判。

“面对如山铁证，他们全部认罪伏法。”沈阳审判日本战犯法庭旧址陈列馆副主任宋宙说，这是二战战犯审判史上绝无仅有的。

古城沈阳，经历了屈辱的开始，也见证了胜利的辉煌。“这是历史的必然。”王建学说，人类正义不可战胜。

好战必亡，忘战必危——

每到九一八，沈阳全城都会拉响防空警报。鲜为人知的是，这源自一位老工人的建议。

沈阳胶东总厂退休老工人郝青松说：“当亡国奴的经历一辈子也忘不了。那时候中国人每天都得面朝东给日本天皇行礼，现在好了伤疤不能忘了疼。”

1995年，郝青松给人民建议征集办写了一封信，建议用警报的方式，提醒人们九一八是个耻辱不能忘记的日子。中共沈阳市委很快批复了这封信，并于当年组织了九一八事变以来第一次鸣警活动。

20多年来，这项活动从白山黑水扩展到大江南北，已成为铭记历史、拒绝遗忘的一项记忆工程。

“勿忘九一八，就是要居安思危，警钟长鸣。”沈阳“九一八”历史博物馆馆长范丽红说，对于发动战争的加害方来说，更要反思历史，牢记好战必亡的历史教训。

人民万岁——

在东北抗联史陈列馆，一柄长约1米的马刀放置在醒目位置——这是杨靖宇将军用过的战刀。

1935年夏，杨靖宇来到辽东外三堡地区，住进了居民蒋国恩家中。日伪军抓住蒋国恩，对他严刑拷打，蒋国恩没吐一个字。后来，杨靖宇将这柄刀送给蒋国恩作为纪念。

“抗联打鬼子为了老百姓，老百姓为了抗联命也能豁得出去。”东北抗联史陈列馆研究部主任周浩说，这把刀就是最好的见证。

“母亲叫儿打东洋，妻子送郎上战场”，这是人民战争的真实写照，也是抗战胜利的根本所在。

以史为鉴，面向未来。今日之中国，站在了新的历史起点，踏上了新的伟大征程。居安仍要思危，盛世更需警钟——这是14亿多中国人民的共同心声。

新华社沈阳9月18日电（记者曹智 徐扬 汪伟 参与记者赵洪南 邵明仲）

有一种启迪昭示未来——正义必胜！和平必胜！人民必胜！

走进沈阳“九一八”历史博物馆，12个红色大字引人注目：正义必胜！和平必胜！人民必胜！

这是历史的铁律，这是不变的真理。正义不会缺席——

沈阳市皇姑区黑龙江街77号，一幢中式小楼古朴庄重。1956年，最高人民法院特别军事法庭在这里开庭，对包括日军中将师团长铃木启久等36名战犯进行审判。

“面对如山铁证，他们全部认罪伏法。”沈阳审判日本战犯法庭旧址陈列馆副主任宋宙说，这是二战战犯审判史上绝无仅有的。

古城沈阳，经历了屈辱的开始，也见证了胜利的辉煌。“这是历史的必然。”王建学说，人类正义不可战胜。

好战必亡，忘战必危——

每到九一八，沈阳全城都会拉响防空警报。鲜为人知的是，这源自一位老工人的建议。

沈阳胶东总厂退休老工人郝青松说：“当亡国奴的经历一辈子也忘不了。那时候中国人每天都得面朝东给日本天皇行礼，现在好了伤疤不能忘了疼。”

1995年，郝青松给人民建议征集办写了一封信，建议用警报的方式，提醒人们九一八是个耻辱不能忘记的日子。中共沈阳市委很快批复了这封信，并于当年组织了九一八事变以来第一次鸣警活动。

20多年来，这项活动从白山黑水扩展到大江南北，已成为铭记历史、拒绝遗忘的一项记忆工程。

“勿忘九一八，就是要居安思危，警钟长鸣。”沈阳“九一八”历史博物馆馆长范丽红说，对于发动战争的加害方来说，更要反思历史，牢记好战必亡的历史教训。

人民万岁——

在东北抗联史陈列馆，一柄长约1米的马刀放置在醒目位置——这是杨靖宇将军用过的战刀。

1935年夏，杨靖宇来到辽东外三堡地区，住进了居民蒋国恩家中。日伪军抓住蒋国恩，对他严刑拷打，蒋国恩没吐一个字。后来，杨靖宇将这柄刀送给蒋国恩作为纪念。

“抗联打鬼子为了老百姓，老百姓为了抗联命也能豁得出去。”东北抗联史陈列馆研究部主任周浩说，这把刀就是最好的见证。

“母亲叫儿打东洋，妻子送郎上战场”，这是人民战争的真实写照，也是抗战胜利的根本所在。

以史为鉴，面向未来。今日之中国，站在了新的历史起点，踏上了新的伟大征程。居安仍要思危，盛世更需警钟——这是14亿多中国人民的共同心声。

新华社沈阳9月18日电（记者曹智 徐扬 汪伟 参与记者赵洪南 邵明仲）

新华社沈阳9月18日电（记者曹智 徐扬 汪伟 参与记者赵洪南 邵明仲）

## 本市政务动态

### 省妇联调研督导组莅同

本报讯（记者 何婧）9月16日至18日，由省妇联一级巡视员任晋阳带队的省妇联调研督导组莅同，就我市推进女性进村（社区）“两委”及妇联组织同步换届工作情况调研并召开座谈会。

在同期，调研督导组先后深入云州区杜庄乡长安村、平城区文瀾湖街道齐家坡村，实地调研督导女性进村（社区）“两委”及妇联组织同步换届工作情况，赴北京新学道大同平城书院、市妇女儿童教育中心、云冈村田园、灵丘县北洋小学调研家庭教育创新实践基地建设等工作情况。

座谈会上，调研组听取了市有关工作情况汇报，与市、县有关部门主要负责人及乡镇干部、基层妇联干部代表进行认真交流。任晋阳对我市

在推进女性进村（社区）“两委”和妇联组织同步换届工作中付出的努力和取得的成绩给予充分肯定。她指出，要切实增强政治责任感和历史使命感，加强组织领导，用足用好政策，准确把握重点任务和关键环节，做好调研摸底、人选推荐、舆论宣传和能力培训工作，真正落实妇女委员“专职专选”，确保推进女性进村（社区）“两委”和妇联组织同步换届工作目标任务圆满完成。各级妇联要发挥好牵头抓总、统筹协调作用，压实责任链条，加强督导指导，以村（社区）“两委”换届为契机，抓紧抓实抓好妇联换届工作，进一步强化基层妇联组织建设。要做好妇联组织换届的“后半篇文章”，储备村（社区）妇女干部力量，团结带领基层妇女群众为推动我省高质量发展贡献巾帼力量。

### 任希杰就做好“两节”期间煤矿安全生产工作进行检查

本报讯（记者 陈云华）9月18日下午，市委常委、常务副市长任希杰就做好中秋、国庆期间煤矿行业安全生产工作进行检查。

任希杰一行赴中煤塔山煤矿检查了安全生产工作，随后组织26家重点煤矿企业主要负责人召开煤矿安全生产汇报会，详细了解煤矿安全生产情况。他指出，“两节”期间安全生产工作重中之重，煤矿企业要进一步增强政治敏感性，认真贯彻落实省委、省政府有关安全生产的决策部署，牢牢守住安全生产底线，坚持人民至上、生命至上原则，强化煤矿安全生产的政治自觉、思想自觉和行动自觉。他强调，今年是“安全生产三年专项整治”行动的攻坚年，煤矿企业要落实主体责任，建立覆盖各部门、各系统、各岗位的责任链条，用好分级分类监管模式，推动煤矿实现“三下降”；要严格落实煤矿监察专员和矿领导带班下井等制度，强化现场管理，确保煤矿生产组织稳定有序，同时也要加强煤矿重大灾害预防治理工作。各级各部门要紧盯严守，加大煤矿安全监管力度，坚决执行上级有关制度规定，着力防范化解重大风险，坚决遏制重特大事故，竭力保障全市煤矿安全生产形势平稳向好。

### 龚孟建调研节前交通运输行业安全生产和疫情防控工作

本报讯（记者 韩云峰）9月18日上午，市委常委、副市长龚孟建就中秋、国庆“两节”前交通运输行业安全生产和疫情防控工作进行调研。

龚孟建一行先后深入市公交公司、火车站、汽车客运站等处，分别就做好“两节”期间我市运输服务保障工作和重点企业安全生产情况进行调研，对企业主体责任落实、疫情防控措施落实、安全设施及人力保障、站场环境整治等情况进行了实地察看。每到一处，龚孟建都主动接受体温检测，与相关负责人进行深入交流，要求企业切实做好“两节”期间的交通运输安全

生产和应急值守工作，坚决把好疫情输入关口，确保节日期间道路运输安全稳定。龚孟建指出，交通运输行业作为经济社会发展的“先行官”，与民生事业息息相关，要进一步树立和践行“大安全”理念，毫不松懈做好疫情防控工作，紧紧聚焦高质量发展目标任务，全力推进重点项目建设，探索构建顺畅高效的管理体制和运行机制，坚守安全生产“红线意识”和“底线思维”，切实增强全面从严治党的规矩意识、纪律意识和制度意识，有效提升交通运输服务保障能力，为全方位推进高质量发展提供坚实的交通保障。

### 中秋假期雨晴相间 节日当天适合赏月

本报讯（记者 申力）昨日，记者从市气象台获悉，预计中秋期间全市以多云天气为主，气温将逐步回升。

根据最新气象资料分析，9月19日，我市南部地区有小雨，平均气温下降3-5℃；20日，局部地区有阵雨，风力增大；21日，白天以晴间多云天气为主，4-5级西北风，夜间晴朗少云，风力减小，有利于中秋赏月。

气象部门提醒，假日期间总体气象条件较适宜交通出行和探亲访友，但要注意降水过后路面湿滑。另外，由于早晚气温偏低，昼夜温差大，公众出行应及时添衣保暖。外出旅行和户外活动应提前做好个人防护；21日，白天以晴间多云天气为主，4-5级西北风，夜间晴朗少云，风力减小，有利于中秋赏月。

气象部门提醒，假日期间总体气象条件较适宜交通出行和探亲访友，但要注意降水过后路面湿滑。另外，由于早晚气温偏低，昼夜温差大，公众出行应及时添衣保暖。外出旅行和户外活动应提前做好个人防护；21日，白天以晴间多云天气为主，4-5级西北风，夜间晴朗少云，风力减小，有利于中秋赏月。

### 我国首家现代煤化工中试基地投入运营

新华社银川9月18日电（记者于瑶 苏醒）17日，位于宁夏宁东能源化工基地的宁东现代煤化工中试基地正式投入运营，成为我国首家现代煤化工中试基地。

中国石油和化学工业联合会副会长傅向升说，宁东现代煤化工中试基地的投入运营，解决了创新过程中“小试”“中试”到产业化不畅的瓶颈问题，架起了企业与高校、科研院所的协同创新桥梁，为探索“产学研用”创新体制机制搭建了新平台。

可吸收缝合线、可降解塑料包装、天然气管道掺氢……记者走进刚投运的宁东现代煤化工中试车间看到，这里已经集聚了十多个项目，一个个创新产品科技感十足。

“我们引入的聚乙醇酸项目主要

产品为新型生物可降解高分子材料，具有良好的生物降解性，对于解决‘白色污染’问题具有重要意义。”宁夏宁东科技创业投资有限公司副总经理王育说。

宁东宁东能源化工基地是我国四个现代煤化工产业示范区之一。多年来，宁东基地形成了现代煤化工、新材料、氢能、高端专用化学品、精细化工等互为补充、协同发展的产业格局。

“目前，宁东基地形成了工业互联网、能源化工供应链管理平台等创新业态，随着中试基地的启动运营，将进一步降低市场主体运营和创新成本，不断激发企业内生动力活力。”宁东能源化工基地党工委副书记、管委会副主任陶少华说。



动车旅途迎中秋

9月18日，武汉客运段工作人员在列车上为旅客表演节目。当日，在汉口开往上海虹桥的D3044次列车上，武汉客运段工作人员举办互动活动，为旅客们送上中秋节的祝福。

### 射击综合：“00后”奥运冠军夺金 两人超世界纪录

新华社西安9月18日电（记者许东远 吴鸿波）18日，全运会射击项目最后一个比赛日在长安落幕。两位“00后”奥运选手表现出色，杨倩所在的浙江队夺得女子10米气步枪团体冠军；张常鸿0.1环险夺男子50米步枪三姿冠军，同为国家队队员的刘宇坤以1189环成绩超资格赛世界纪录；女子25米运动手枪决赛中，湖南队小将刘锐42中首夺全运会金牌并超世界纪录。

决赛最后一枪之前，张常鸿领先刘宇坤1.2环。“加油，稳住……”赛场内不断响起主场观众加油助威声。张常鸿受到压力，最后一发仅打出9.4

环，刘宇坤虽打出10.5环，但张常鸿仍以0.1环的微弱优势夺冠。

“面对现场的影响，射击运动员就是要去学会克服这些干扰。”张常鸿表示，东京奥运会后，为了减少外界对自己的干扰，甚至换了微信号。“经过奥运会，我成长了许多。”

当日射击比赛在女子25米运动手枪决赛后画上句号，刘锐夺冠，安徽小将姚千寻摘银，福建队张靖婧获季军。

环，刘宇坤虽打出10.5环，但张常鸿仍以0.1环的微弱优势夺冠。

“面对现场的影响，射击运动员就是要去学会克服这些干扰。”张常鸿表示，东京奥运会后，为了减少外界对自己的干扰，甚至换了微信号。“经过奥运会，我成长了许多。”

当日射击比赛在女子25米运动手枪决赛后画上句号，刘锐夺冠，安徽小将姚千寻摘银，福建队张靖婧获季军。

### ·关注全运会·

### 上海上线国内首个“民防地图”小程序

新华社上海9月18日电（记者王辰阳）台风来了往哪里躲，身边的民防工程在哪里，民防知识哪里学……针对民众关心的热点问题，上海民防办打造的国内首个“民防地图”小程序于18日上线运行。

据介绍，上海的“民防地图”项目经过约一年时间打磨，汇聚了民防工程、民防宣传教育场所、应急避难场所设施信息，通过地图导航服务，方便群众查找，引导快速到达，普及防护知识技能，实现自助式服务、一键式获取。

民防工程在地图上以橙色水滴样显示，展示工程名称、地址、建筑面积等信息，可为居民提供战时、自然灾害防护。应急避难场所地图上以蓝色水滴样显示，展示场所名称、地址、城市在地震、台风等灾害事故发生后，用于接纳安置受灾居民临时或较长时间避难或生活，并可由政府组织开展救灾工作。民防宣传教育场所地图上以绿色水滴样显示，展示场所名称、地址、照片、联系电话等信息，群众可通过预约场所参观，获取更多的防空袭、民众防护等民防知识。